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Петок, 18 мај 2012 година 

УСВОЕН ПАКЕТОТ ЗА ЕВРОПСКАТА СОСЕДСКА ПОЛИТИКА ЗА 2012 

 

Европската соседска политика на Европската унија беше 

развиена во 2004 година со цел да се избегне појавата на 

нови линии на поделба помеѓу проширената Унија и 

нејзините земји-соседи, како и за да се зајакне 

стабилноста, безбедноста и благосостојбата. 

Европската соседска политика претставува билатерална 

политика меѓу ЕУ и секоја земја-партнер, проширена со 

регионални и мултилатерални иницијативи за соработка, како Источното парнерство 

(воведено во Прага во 2009 година), Унијата на Медитеранот (Евро-медитеранско 

партнерство реафирмирано во Париз во јули 2008-претходно познато како Процесот од 

Барселона) и Синергијата Црно море (промовирана во Киев во февруари 2008 година). 

Во мај минатата година Високиот претставник на Унијата за надворешни работи и 

безбедносна политика заедно со Европската комисија поставија нов политички договор за 

измена на Европската соседска политика, базиран на поголема заедничка одговорност и 

посветеност на универзалните вредности на човековите права, демократијата и 

владеењето на правото, како и за вклучување на повисоко ниво на диференцијација. На 

овој начин ЕУ одговори на Арапската пролет и испрати јасна порака на солидарност и 

поддршка на народите од Јужниот Медитеран, како и напорите кон источното соседство 

на ЕУ за поблиско политичкото здружување и подлабока економска интеграција.  

Рамката за Европската соседска политика е предложена на 16 блиски соседни земји на 

ЕУ: Алжир, Ерменија, Азербејџан, Белорусија, Египет, Грузија, Израел, Јордан, Либан, 

Либија, Молдавија, Мароко, палестинската територија, Сирија, Тунис и Украина. 

Европската унија во текот на 2011 година превзеде конкретни чекови за спроведување на 

Европската соседска политика,  

 во однос на трговијата, завршени се преговорите за сеопфатен договор за 

слободна трговија со Украина, започнати се преговори за договор со Молдавија, 

Грузија и Ерменија и добиени се преговарачки насоки со Египет, Тунис, Мароко и 

Јордан;  

 во однос на мобилноста, започнати се партнерски дијалози за миграција, 

мобилност и безбедност со Мароко и Тунис;  

 во областа на соработката, позитивни примери се проширувањето на Енергетската 

заедница со Украина и Молдова, кое претставува чекор напред за интеграција на 

соседни држави во внатрешниот пазар на ЕУ.  

 во однос на граѓанското општество, воспоставени се партнерста со општествата 

од соседните земји на ЕУ, што претставува основна компонента на политиката.  
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Новиот пакет за Европската соседска политика беше усвоен на 15 мај годинава, и истиот 

претставува доказ за конкретни и значајни чекори за промени на пристапот на ЕУ кон 

соседите, истовремено и јасна порака за интенцијата на Унијата за зајакнување на 

поддршката за регионална соработка. 

Пакетот се состои од повеќе документи: заедничка комуникација на Европската комисија 

и Високиот претставник на Унијата за надворешни работи и безбедносна политика, како и 

извештаи за напредокот во спроведувањето на Европската соседска политика во 2011 

година во дванаесет соседски земји со кои е постигнат договор за акциски план. Исто така 

пакетот содржи и два извештаи за регионалниот напредок и оценка за постигнатиот 

напредок во минатата година во спроведувањето на Источното партнерство и 

Партнерството за демократија и взаемен просперитет. 

За повеќе информации на следниот линк: 

http://ec.europa.eu/world/enp/policy_en.htm 

 

 

Понеделник, 21 мај 2012 година 

ПОДДРШКА ЗА ПОЗЕЛЕНА ЗЕМЈОДЕЛСКА ПОЛИТИКА НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА 

 

Еден од поважните елементи од предложените 

реформи на Европската комисија во поглед на 

Заедничката земјоделска политика е 

озеленувањето (Greening). Предлогот е 

специфичен од аспект на неговата применливост 

имајќи ги предвид различните услови што треба 

да ги исполнат земјите-членки на Унијата.  

Комисијата со предлогот препорачува дека 30 проценти од директните плаќања на 

земјоделците ќе зависат од тоа колку истите ќе ги исполнат барањата за обезбедување 

на позелено производство во поглед на зајакнување на животната средина, климата и 

природата.  

На состанокот на министрите за земјоделство на Европската унија што се одржа на 15 мај 

годинава во рамките на Данското претседателство со Советот на ЕУ, беа изнесени бројни 

предлози за измени на предлогот на Комисијата: 

 проширување на опфатот на „зелено по дефиниција“, односно да не се однесува 

единствено на органско земјоделско земјиште туку и на земјоделско земјиште кое 

се обработува според одредени сертифицирани планови за животна средина,  

 зголемување на прагот на диверсификација на културите од 3 на 10 и/или повеќе 

хектари,  

 приспособување на 7% од условите за обработливо земјиште што треба да се 

резервира за еколошките средини за да може да се вклучат повеќе од 

http://ec.europa.eu/world/enp/policy_en.htm
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применливите практики од Руралната програма. Исто така условите да бидат 

повеќе насочени кон регионот, а не кон индивидуалните фарми. 

Данското претседателство ќе продолжи да работи на предлогот за озеленување, истиот 

да се разгледа и дискутира и од страна на релевантни експертски тела. 

Претседателството има намера на состанокот на Советот на министри што треба да се 

одржи на 18 јуни годинава, да презентира извештај за напредокот на реформата во 

Заедничката земјоделска политика. 

 

 

Понеделник, 21 мај 2012 година 

НОВА ДИРЕКТИВА ЗА ЗАЈАКНУВАЊЕ НА ПРАВИЛАТА НА БАНКИТЕ 

 

На состанокот на Советот за економски и финансиски прашања 

(ECOFIN), што се одржа на 15 мај годинава во Брисел, 

министрите за економија и финансии на Европската унија 

постигнаа согласност за зајакнување на правилата за 

финансискиот сектор преку воведување на нова директива за 

капитални побарувања.  

Со директивата се зајакуваат условите за банките кои во иднина ќе мора да одржуваат 

поголем и поквалитетен капитал. Директивата е меѓу најважните елементи од одговорот 

на финансиската криза и за спречување од слични кризи во иднина. Здрав и добро 

регулиран банкарски сектор ја зајакува довербата на инвеститорите, потрошувачите и 

компаниите и претставува важен чекор за креирање на раст и вработеноста како и за 

излез на Европа од кризата. 

Преговорите за оваа директива беа доста сложени бидејќи земјите-членки имаа различни 

предлози во врска со тоа колку треба да имаат дозволено отстапување од заедничките 

правила на ЕУ, со воведување на построги услови за банките. Данското 

претседателството со Унијата постигна балансирано решение со кое е можно 

отстапување во рамките на одредените граници и со заеднички мониторинг и 

координација кои се неопходни за заштита на внатрешниот пазар.  

Покрај построги правила за капиталот и ликвидноста на банките, директивата содржи и 

правила за добро корпоративно управување и за зајакување на условите и санкции кои ќе 

бидат на располагање на земјите-членки во случаи кога одредени банки ќе ги прекршат 

правилата. 

Со овој чекор Европската унија ја превзема водечката улога пред другите големи 

глобални економии, во согласност со целите на Г-20 за спроведување на базелските 

стандарди за капитал и ликвидност. Советот сега може да ги започне преговорите со 

Европскиот парламент, со цел да се постигне конечен договор. 
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На средбата министрите усвоија и заклучоци по повод извештајот за 2012 година за 

стареење на населението во ЕУ кој покажува значителен пораст на старосната граница 

во членките на Унијата во однос на корисниците на пензија, здравствена нега и грижа за 

стари лица.  

Исто така беше одржан и годишен дијалог со Хрватска како земја која се очекува да се 

приклучи на ЕУ на 1 јули 2013 година, и со земјите-кандидати за членство во ЕУ: 

Република Македонија, Исланд, Црна Гора, Србија и Турција. Во фокусот на дебатата беа 

претпристапните економски програми на земјите кандидати за периодот 2012-2014 

година. 

За повеќе информации на следниот линк: 

http://eu2012.dk/en/NewsList/Maj/Uge-20/CRD4 

 

 

Вторник, 29 мај 2012 година 

ПОГОЛЕМА ЗАШТИТА НА ПОТРОШУВАЧИТЕ ВО ЕВРОПСКАТА УНИЈА  

 

Новата eвропска агенда за потрошувачите што беше 

усвоена од Европската комисија на 22 мај годинава, 

претставува голем чекор напред. На единствениот пазар 

долго време се гледаше само како на пазар на компаниите, 

сега потрошувачите се ставени во центарот на вниманието 

на единствениот пазар.  

Законодавството на Европската унија предвидува правила за обезбедување на заштита 

на потрошувачите при склучување на договори преку компјутер, во продавница, продажба 

на далечина, како и во прекугранични случаи. Со Директивата за правата на 

потрошувачите усвоена во минатата година, уште повеќе се зајакнуваат правата на on-

line потрошувачите, не е дозволено наплатување на скриени трошоци како и интернет 

трошоци, а сите потрошувачи во ЕУ имаат рок од 14 дена да се откажат од договорите 

склучени преку интернет. Земјите-членки на Унијата имаат рок за имплементација на 

Директивата, до 2014 година. 

Со цел да се одговори на предизвиците, Комисијата предлага да се развие посеопфатен 

пристап за заштита на потрошувачите. Исто така, со предложената реформа за заштита 

на личните податоци значајно ќе се зајакне и заштитата на правата на потрошувачите. 

Со подобрувањето на системот на заштита ќе се зголеми довербата кај потрошувачите и 

истовремено ќе помогне за конкуренцијата и економскиот раст. Во следните две години, 

стратегијата за зајакнување на довербата на потрошувачите и зголемување на растот ќе 

се насочи кон следното: 

http://eu2012.dk/en/NewsList/Maj/Uge-20/CRD4
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 подобрување на безбедноста на потрошувачите преку ефикасни закони и 

поефективен мониторинг на пазарот,  

 зголемување на достапноста на информациите за купувачите,  

 напредок во спроведувањето на надоместокот на штета при лоша продажба и  

 усогласување на правата на потрошувачите со општествените промени. 

Правата на потрошувачите треба да се воведат во ерата на дигитализацијата, особено 

имајќи во предвид дека на пазарот сè повеќе се појавуваат нови софистицирани 

производи и услуги.  

Стратегијата ќе се фокусира на зајакнување на заштитата на потрошувачите и 

безбедноста при купување на храна, патување, избор на енергетски добавувач и др. 

Комисијата веќе предложи 16 мерки за е-трговија и онлајн (on-line)услуги, со цел двојно 

да ја зголеми продажбата до 2015 година. 

 

 

Вторник, 19 јуни 2012 година  

НЕФОРМАЛЕН ДОГОВОР НА ИНСТИТУЦИИТЕ ЗА ЗАЕДНИЧКИ ПРИСТАП И 

СОРАБОТКА НА ДЕЦЕНТРАЛИЗАНИТЕ АГЕНЦИИ НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА 

 

Во Стразбур на 12 јуни 2012 година, претставници на 

Европскиот парламент, Советот и Комисијата се согласија 

за заедничка изјава и заеднички пристап кон 

децентрализираните агенции на ЕУ. Договорот во голема 

мера ќе го подобри управувањето и ефикасноста на 

агенциите и ќе ги направи поефикасни во спроведувањето 

на политиките на ЕУ. Тоа сега ќе биде официјално 

потврдено од институциите. Овој заеднички пристап на децентрализирани агенции на ЕУ 

е резултат на заеднички труд на трите институции на ЕУ.  

 

Во март 2009 година, по Соопштението на Комисијата насловена „Европски агенции: 

патот напред" започна Меѓуинституционалната работна група (IIWG) со која 

претседаваше Комисијата, за да разговараат за управување и функционирање на 

Европските агенции. Во опсегот на работната група спаѓа бројот на клучните прашања, 

вклучувајќи ја и улогата и позицијата на агенции во институционален пејзаж на ЕУ, 

создавањето, структурата и функционирање на овие агенции, заедно со финансирање, 

буџетски надзор и управување со клучни прашања. Триесет и четири документи беа 

подготвени за идентификација на постоечката состојба, проблемите, можните решенија и 

нивна имплементација. По преговорите, Европскиот парламент, Советот и Комисијата 

постигнаа неформален договор во Стразбур на 12 јуни 2012 година. 

 

Заедничкиот пристап содржи голем број на подобрувања, вклучувајќи: целосна проценка 

на влијанието пред да се одлучи да се создаде нова агенција, критериуми за избор на 

седиште и аранжмани за седиштето, редовни целокупни евалуации (на секои пет години) 
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и воведувањето на клаузули за прегледност кои предвидуваат можност за спојување или 

за затворање на агенции, еx-ante и ex post евалуација на програми на агенциите и 

нивните активности, развој на клучните индикатори, повеќегодишно програмирање да се 

поврзе со повеќегодишното планирање на ресурсите и посилна врска меѓу акциите кои се 

вршат од страна на агенцијата и човечки и финансиски ресурси, рационализација на 

структурата на управување и појаснување на надлежностите. 

 

Заедничкиот пристап се однесува на 31 децентрализирана агенција, опфаќајки ги сите 

земји-членки. Активностите на агенциите се различни: некои испорачуваат поддршка во 

процесот на донесувањето на одлуките на Унијата со здружување на стручноста, некои 

донесуваат индивидуални одлуки за примена на веке востановени Европски стандарди, а 

други нудат помош за имплементација на политиките на Заедницата.  

 

Децентрализираните агенции на ЕУ вработуваат повеќе од 5.000 луѓе. Во 2011 година од 

буџетот на ЕУ беа издвоени 737.000.000 евра. Комисијата ќе предложи план за 

спроведување на овој договор до крајот на 2012 година, најдоцна, земајќи ги во предвид 

уникатните карактеристики на секоја агенција. 

 

Повеќе информации на: http://eu2012.dk/en 

 

  

Вторник, 26 јуни 2012 

НОВ ЕНЕРГЕТСКИ ПЛАН ЗА РАЗВОЈ НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА 

Европската унија е на пат да ја постигне целта за 

обезбедување 20% од енергијата преку обновливи извори на 

енергија до 2020 година, како дел од пошироката стратегија 

за справување со климатските промени. Поради тоа, ЕУ е 

насочена кон новите предизвици кои ќе следат по 2020 во 

полето на обновливите извори на енергија. 

За да одговори на новите потреби и предизвици, Европската комисија ги разгледува 

можностите да се намалат трошоците преку покоординиран пристап и развивање нова ЕУ 

политика по 2020 година. 

Трошоците за производство на енергија од обновливи извори би можеле да се намалат 

со стимулирање на поголема конкуренција во европскиот енергетски пазар. Потребно е 

да се преиспитаат енергетските даноци, за да може да се зајакнат инвестициите во 

технологиите кои произведуваат помалку јаглероден диоксид. Истовремено, поддршката 

за обновливи извори на енергија треба постепено да се намали или укине, за да се 

поттикне овој сектор да стане конкурентен на долг рок. Националните програми за 

поддршка исто така треба да се изменат во насока на намалување на трошоците за 

производство. Тие треба да бидат поедноставени и усогласени ширум ЕУ, со што ќе се 

http://eu2012.dk/en
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намалат административните трошоци за индустријата. 

ЕУ треба да го охрабри производството на соларна енергија и енергија од ветер онаму 

каде што производството е поевтино, исто како што компаниите тоа го прават за другите 

продукти и услуги. Тогаш земјите членки на ЕУ ќе можат да купат енергија произведена 

од сонце и ветар од друга ЕУ земја или надвор од унијата за многу пониска цена, отколку 

да развиваат сопствени обновливи извори. 

Комисијата започна процес на развивање политики за периодот после 2020 година, со кои 

ќе се подобрат иновациите и ќе се намалат трошоците. Со развивање на политиките сега 

ќе се охрабрат индустриите да направат долгорочни инвестиции кои се потребни за 

обновливите извори на енергија. 

На 6-ти јуни 2012 Европската комисија го претстави новиот 

документ (COM/2012/217) за обновливи извори на енергија, 

каде се зацртани насоките за периодот после 2020. ЕУ е 

посветена на намалување на емисиите на јаглероден 

диоксид до 80-95% под нивото од 1990 година до 2050 

година, што е зацртано во документот на Комисијата 

„Енергетска мапа 2050“ (COM/2011/112). 

Повеќе информации на http://ec.europa.eu/energy/renewables/index_en.htm 

 

Вторник, 26 јуни 2012 

ПРИОРИТЕТИТЕ НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА ВО РИО +20: КОНФЕРЕНЦИЈА НА 

ОБЕДИНЕТИТЕ НАЦИИ ЗА ОДРЖЛИВ РАЗВОЈ 

 

Во текот на јуни 2012 година во Рио де Жанеиро се одржа 

Конференција на Обединетите нации за одржлив развој 

(Рио+20). Конференцијата даде одлична можност за 

обновување на политичката заложба за одржлив развој, 

оценување на напредокот и детектирање на 

недостатоците при процесот на имплементацијата и 

соочувањето со новите предизвици. Тоа е остварено 

преку две испреплетени теми, „зелена економија во 

контекст на одржлив развој и искоренување на сиромаштијата“ и „институционална рамка 

за одржлив развој“. За Европската унија, Рио +20 е почеток на глобалниот премин кон 

зелена економија, пат кон остварување на целите на глобалната безбедност на храната и 

искоренување на сиромаштијата. 

Очекувањата на ЕУ беа во насока дека Конференцијата Рио +20 ќе го одбележи 

почетокот на забрзан, длабок и светски премин кон зелена економија - економија која 

http://ec.europa.eu/energy/renewables/index_en.htm
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генерира раст, создава нови работни места и ја искоренува сиромаштијата, преку 

инвестирање во зачувување на природниот капитал од кој зависи долгорочниот опстанок 

на нашата планета.  

Еден од главните исходи од Рио +20 е „Глобална карта кон зелена економија“ со мерливи 

резултати и договорени временски рокови. Со ова се обезбедува сите идни политики да 

се развиваат кохерентно и на начин на кој се трансформира глобалната економија во 

одржлив модел на раст, обезбедувајки квалитет на живот за најголем број на луѓе во 

рамките на еколошките лимити на планетата. Со оглед на фактот што егзистенцијата на 

две милијарди сиромашни луѓе во светот зависат директно од екосистемите, како што се 

шумите и сувите пасишта, мерките за решавање на земјиштето и деградацијата на 

почвата, заедно со ефикасноста на ресурсите, се од витално значење за намалување на 

сиромаштијата. 

Во таа насока, Европската унија е фокусирана кон ограничен број области кои имаат 

најголемо влијание врз процесот на премин кон инклузивна зелена економија како што се 

одржливата енергија, водата, океаните (морската средина и рибарство), одржливо 

управување на земјишните екосистеми и ефикасност на ресурсите (вклучувајќи го 

управувањето со отпад). 

Целта на конференцијата Рио +20 беше да се обезбеди обновената политичка заложба 

за одржлив развој, да се процени напредокот до денес и да се лоцираат преостанатите 

недостатоци во спроведувањето на резултатите од големите самити за одржлив развој. 
 

За повеќе информации на следниот линк:  http://www.uncsd2012.org/ 


